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Thời gian làm bài: 90 phút   

Câu 1. (2.0 điểm) Rút gọn các biểu thức sau:

a) 
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Câu 2. (2.5 điểm)
a) Giài phương trình 
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b) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho đường thẳng (d): 
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 đi qua điểm 
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 và song song với đường thẳng (d'): 
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. Tìm các số a và b

Câu 3.  (1.5 điểm)
Trong quý I cả tổ A và B sản xuất được 610 sản phẩm. Trong quý II, số sản phẩm tổ A tăng thêm 10%, tổ B tăng thêm 14% so với quý I, do đó cả hai tổ sản xuất được 681 sản phẩm. Hỏi trong quý I mỗi tổ sản xuất được bao nhiêu sản phẩm?
Câu 4. (1.0 điểm)
Cho tam giác ABC vuông tại A, có đường cao AH (H thuộc BC). Biết độ dài đoạn AB bằng 5cm, đoạn BH bằng 3cm. Tính độ dài các cạnh AC và BC.

Câu 5. (2.0 điểm)
Cho đường tròn tâm O, đường kính MN, điểm I thay đổi trên đoạn OM (I khác M). Đường thẳng qua I vuuong góc với MN cắt (O) tại P và Q. Trên tia đối của tia NM lấy điểm S cố định. Đoạn PS cắt (O) tại E, gọi H là giao điểm của EQ và MN.

a) Chứng minh tam giác SPN và tam giác SME đồng dạng. 

b) Chứng minh độ dài doạn OH không phụ thuộc vào vị trí của điểm I.
Câu 6. (1.0 điểm) Cho a, b là các số thực dương thỏa mãn 
[image: image8.wmf]a(2a1)b(2b1)2ab
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Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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BÀI GIẢI
Câu 1. (2.0 điểm) Rút gọn các biểu thức sau:

a) 
[image: image10.wmf](

)

22

P121

21

æö

-

÷

ç

÷

=+-

ç

÷

ç

÷

ç

-

èø





[image: image11.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

221

P1212121211

21

æö

-

÷

ç

÷

ç

÷

=+-=--=-=

ç

÷

ç

÷

-

ç

÷

ç

èø


b) 
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Câu 2. (2.5 điểm)
a) Giài phương trình 
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, điều kiện 
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 phương trình đã cho trở thành  
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Ta có 
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Với 
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Vậy tập nghiệm của phương trình là 
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b) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho đường thẳng (d): 
[image: image27.wmf]y(a1)xb
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 đi qua điểm 
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 và song song với đường thẳng (d'): 
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. Tìm các số a và b

Đường thẳng (d) song song với đường thẳng (d') khi 
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Đường thẳng (d) đi qua điểm 
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thay 
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 vào phương trình  đường thẳng (d): 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image38.wmf]Þ
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Câu 3: Gọi số chi tiết máy của tổ A sản xuất trong quý I là x (x 
[image: image41.wmf]Î

 N* ),
Gọi số chi tiết máy của tổ B sản xuất trong quý I là y (y 
[image: image42.wmf]Î
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Do hai tổ sản xuất được 610 sản phẩm  ta có phương trình x + y = 610 (1) 
Trong quý II tổ A sản xuất được: x + 10%x (sản phẩm), tổ B sản xuất được: y + 14%y(sản phẩm).  Cả hai tổ sản xuất được 681 sản phẩm ta có phương trình:  1,1x + 1,14y = 681   (2)

Từ (1), (2) ta có hệ phương trình:
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Vậy trong quý I tổ A sản xuất được 360 sản phẩm, tổ B sản xuất được 250 sản phẩm.

Câu 4. (1.0 điểm)
Cho tam giác ABC vuông tại A, có đường cao AH (H thuộc BC). Biết độ dài đoạn AB bằng 5cm, đoạn BH bằng 3cm. Tính độ dài các cạnh AC và BC.
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Áp dụng hệ thức lượng cho tam giác ABC vuông tại A có đường cao AH ta có.
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Áp dụng định lý Pytago cho tam giác ABC vuông tại A ta có.
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Câu 5. (2.0 điểm) Cho đường tròn tâm O, đường kính MN, điểm I thay đổi trên đoạn OM (I khác M). Đường thẳng qua I vuông góc với MN cắt (O) tại P và Q. Trên tia đối của tia NM lấy điểm S cố định. Đoạn PS cắt (O) tại E, gọi H là giao điểm của EQ và MN.

a) Chứng minh tam giác SPN và tam giác SME đồng dạng. 

b) Chứng minh độ dài đoạn OH không phụ thuộc vào vị trí của điểm I.

a) Xét 
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(2)
Từ (1) và (2) 
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Từ (*) và (**)
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 không đổi (Do S, M, N , O, H cùng nằm trên 1 đường thẳng mà S, M, N , O cố định) nên độ dài đoạn thẳng OH không phụ thuộc vào vị trí điểm I
Câu 6.  (1.0 điểm) Cho a, b là các số thực dương thỏa mãn 
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Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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Áp dụng BĐT Bunhia mở rộng 
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Ta có 
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Áp dụng BĐT Cosi cho 3 số dương ta có 
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Mà 
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